
 

SENADO FEDERAL 

Secretaria-Geral da Mesa 

 

ATA DA 31ª REUNIÃO, EXTRAORDINÁRIA, DA COMISSÃO DE DIREITOS HUMANOS E 

LEGISLAÇÃO PARTICIPATIVA DA 1ª SESSÃO LEGISLATIVA ORDINÁRIA DA 57ª 

LEGISLATURA, REALIZADA EM 22 DE MAIO DE 2023, SEGUNDA-FEIRA, NO SENADO 

FEDERAL, ANEXO II, ALA SENADOR NILO COELHO, PLENÁRIO Nº 2. 
 

Às oito horas e cinquenta e quatro minutos do dia vinte e dois de maio de dois mil e vinte e três, no 

Anexo II, Ala Senador Nilo Coelho, Plenário nº 2, sob a Presidência do Senador Paulo Paim, reúne-se a 

Comissão de Direitos Humanos e Legislação Participativa com a presença dos Senadores Izalci Lucas, 

Eduardo Girão e Damares Alves, e ainda do Senador Styvenson Valentim, não-membro da comissão. 

Deixam de comparecer os Senadores Randolfe Rodrigues, Professora Dorinha Seabra, Renan Calheiros, 

Ivete da Silveira, Carlos Viana, Leila Barros, Mara Gabrilli, Zenaide Maia, Jussara Lima, Augusta Brito, 

Humberto Costa, Flávio Arns, Magno Malta, Romário e Dr. Hiran. Havendo número regimental, a 

reunião é aberta. Passa-se à apreciação da pauta: Audiência Pública Interativa, atendendo ao requerimento 

REQ 39/2023 - CDH, de autoria Senador Paulo Paim (PT/RS). Finalidade: Celebrar "O dia nacional da 

luta antimanicomial", comemorado em todo o país no dia 18 de maio. Participantes: Leonardo Penafiel 

Pinho, Mesa Diretora do Conselho Nacional de Direitos Humanos e Diretor do Ministério dos Direitos 

Humanos e da Cidadania; Paulo Gabriel Godinho Delgado, Professor, cientista político e sociólogo 

brasileiro. Foi um dos fundadores do Partido dos Trabalhadores (PT). Por Minas Gerais, foi deputado 

federal durante seis mandatos a partir da Assembleia Nacional Constituinte; Janaina Penalva da Silva, 

Professora de Direito da Universidade de Brasília - Membro da coordenação do Centro de Estudos em 

Desigualdade e Discriminação/UnB; Haroldo Caetano, Mestre em direito pela UFG, doutor em psicologia 

pela UFF, promotor de justiça do MPGO, representando o GT Saúde Mental do Conselho Nacional de 

Justiça; Adilson Gonçalves da Silva, Representante da Comissão Operativa do Monula Oficial - 

Movimento Nacional dos Usuários da Luta Antimanicomial – MONULA; Luis Geraldo Sant'Ana 

Lanfredi, Juiz Auxiliar da Presidência do CNJ Coordenador do DMF e da UMF Corte IDH; Fábio Gomes 

de Matos e Souza, Professor, Mestre em Medicina - Farmacologia pela Universidade Federal do Ceará e 

Doutorado/PhD em Psiquiatria pela Universidade de Edimburgo; Paulo Amarante, Psiquiatra - 

Representante da Fundação Oswaldo Cruz – FIOCRUZ; Clarissa Paranhos Guedes, Psicóloga - 

Conselheira do Conselho Federal de Psicologia - CFP; Ana Paula Guljor, Presidente da Associação 

Brasileira de Saúde Mental - ABRASME; Maria Dilma Teodoro, Representante da Associação dos 

Psiquiatras da América Latina e da Associação Brasileira de Psiquiatria; e Nelson Fernandes Júnior, 

Consultor em Gestão Sustentável e Diretor Operacional da Pró-Saúde Mental. Fazem uso da palavra os 

Senadores Eduardo Girão, Styvenson Valentim, e a Senadora Damares Alves. Resultado: Audiência 

Pública realizada. Nada mais havendo a tratar, encerra-se a reunião às quatorze horas e sete minutos. 

Após aprovação, a presente Ata será assinada pelo Senhor Presidente e publicada no Diário do Senado 

Federal. 

Senador Paulo Paim 
Presidente da Comissão de Direitos Humanos e Legislação Participativa 

 
Esta reunião está disponível em áudio e vídeo no link abaixo: 

http://www12.senado.leg.br/multimidia/eventos/2023/05/22 

http://www12.senado.leg.br/multimidia/eventos/2023/05/22

